KUVVET VE HAREKET

FiZiIKSEL NICELIKLER

Fizikte hersey blyuklikler ve birimler ile ifade ediliyor.
20 metre, 40 amper, 30 saniye,25 Newton......gibi

*Bu blyuklerin bazilarinin yoni var ,bazilarinin yoni
yoktur.Bu yonuyle skaler ve vektorel blyuklik diye
ikiye ayrilir.

*Fiziksel niceliklerden bazilari tek basina anlaml olup
bazilarinin ise birden fazla buydklikle anlamli hale
gelir.Bu yonuyle ise temel ve tiretilmis blayuklik diye
ikiye ayrilir.

*Tam Ulkelerde farkh birim sistemi kullaniimasi,
standart bir birim modeline gegmeyi zorunlu hale
getirmistir.Bunun icin Glkeler uluslararasi birim
sistemini (SI) kabul etmislerdir.

TEMEL VE TURETILMi$ BUYUKLUKLER
TEMEL BUYUKLUKLER:

» Kendisinden baska bir niceligin dlcliilmesine gerek
olmadan ifade edilen (tek basina anlamli)
bayukluklerdir.

*Standart birim sisteminde 7 tane temel biyuklik
olup bunlarin higbirinin yonu yoktur.

*Temel buyudklikliklerin bas harfleriyle KISAMUZ
kelimesi olusturulmus olup bu sekilde hafizada

tutunabilir.

Temel nicelik  |sembolii|SI birimi olcii aleti
K |Kiitle m kilogram(kg) |Esit kollu terazi
| |Isik siddeti I Candela(cd) |Fotometre
S |Sicaklik i Kelvin (K) Termometre
A |Akim siddeti  |i amper (A)  |Ampermetre
M|Madde miktari |n mol (mol) e
U [Uzunluk l,dx |metre(m) |cetvelserit metre
Z |Zaman t saniye (s) kronometre

NOT:lsik yill zaman birimi degil,...................birimidir.

TURETILMiS BUYUKLUKLER:

Birden fazla temel bilyuklik kullanilarak ifade
edilebilen buydkliklere turetilmis buyuakltkler denir.

Turetilmis blyukliklerin sayisinda bir sinirlama
yoktur,7 temel bilyikliglin disindaki tim biyuklikler
turetilmis buyuklukleridir.

Tlretilmis blylkliklerin bazilari asagida verilmistir.

Temel niceliklsembolii [SI birimi
Sirat V

Alan A
Kuvvet F
P
E

Birimin agik hali

metre/saniye|m/s
2

2
metre m
Newton(N) |kg. m/s?

Basing Pascal(Pa) N/m?2
Enerji Joule(J) kg. m*/s?
SORU:

Fiziksel buyiklikler temel ve tiretilmis bayukltkler
diye ikiye ayrilir

Asagidakilerden hangisi digerlerinden farkhdir?
A)Hiz B)ivme

C)Hacim D)lsi E)Sicaklik

SORU:

Ogretmen 6grencileriyle birlikte laboratuvara gider
laboratuvarda bazi él¢iimler yaparlar .Olgiimler
sonucu;

1)Ampermetrede 2 amper akim olglliyor
2)Voltmetrede 20 volt degeri olglliyor

3)Baskdl bir cismin agirhgini 7 N él¢liyor
4)Termometre oda sicakligini 23 C derece 6l¢lyor
5)Terazi ile cismin kitlesini 250 gr olglyorlar

Yukardakilerden hangileri temel blyUkligu
Olgmistir?



SORU:

Asagidaki temel ve tiretilmis blyukliklerle ilgili
eslestirmeler yapiimistir.

l. Enerji —— tretilmis buyukluk
[LAgrlik ——— temel blyukluk
.Kitle ——— temel biiyiiklik

IV.Sicakk — ===%*  tiretilmis biyiklik
Buna gore yukardaki eslestirmelerden hangileri

dogrudur?

SORU:

Fizikteki blyuklikler ve karsilarinda 6lcme araclari
verilmistir.Buna gore hangisi yanlis yazilmistir?

Buyukluk Olgme arac
A)Sicakhk Termometre
B)Zaman Kronometre
C)Uzunluk Serit metre
D)lsik siddeti Limen
E)Akim Ampermetre
SORU:

Asagidaki buyukliklerden hangilerinin Sl birimi yanlhs
yazilmistir?

I. Sicakhk ---- Celcius
Il.Zaman------ dakika
llI.Akim siddeti ---Amper

IV.Kitle ------- gram

SORU:

. SI birimi kilogramdir
II.Dinamometre ile ol¢llir
. TUretilmis blayukluktir

IV. mile gosterilir

Yukardakilerden hangileri kiitleye aittir?

SKALER VE VEKTOREL BUYUKLUKLER
1)SKALER BUYUKLUKLER

Bir sayi ve birimiyle tam ifade edilebilen
blyuklikliklere skaler baytklikler denir.

Skaler blyuklikler yonsiiz biylkliklerdir.
Sklaler bayukliklerin bazilari;

Sirat, yol, kiitle, hacim, sicaklik, is1, akim, basing,
ozkutle, eneriji, is ......... gibi

2)VEKTOREL BUYUKLUKLER

Sayisal degeri ve birimi ile birlikte yonide olan
blyukltklerdir.Vektorel buyiklikler yoni ile ancak
tam anlamli hale gelir.

Vektorel blyukliklerin bazilari;

Kuvvet, agirlik, hiz, yer degistirme, ivme ......... gibi



SORU: VEKTORLER

Asagidakilerden hangileri vektorel blyikliik degildir? Vektér,ydnil olan biytkliklerin gbsterim seklidir.
Agirlik Vektorel blyuklikler yonla bir dogru pargasiyla
Il.sUrat gosteriliyor.

1.Hiz

IV.Akim siddeti

SORU:

Asagidakilerden hangileri skaler bir buyUklGgin birimi
degildir?

A)Kilogram B)Saniye C)metre D)Newton E)Joule Vektorin;

Yonu :Kdan Lye
SORU: Dogrultusu :d
Havanin sicak oldugu bir giin Kenan bahgedeki el BlyUklGgu :IKLI

arabasina 20N kuvveti,1 dakika uygulayarak 120
) i Uygulama noktasi :K
metre yol aldiriyor. Termometrenin 30 Cyi

gosterdigni farkeden Kenan, 3 m/s sabit hizla eve geri

doniyor.

Yukardaki olayda kag tane vektorel buyuaklik yer N o . .
almaktadir? VEKTORLERIN OZELLIKLERI

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)S ESIT VEKTOR:

iki vektériin esit olabilmesi icin tim dzelliklerinin
(yon,dogrultu ve biyikliklerinin) ayni olmasi

SORU:
gerekir.Esit vektorlerde baslangiclar farkli olabilir.

Asagidakilerden hangisi yoni olan biydklikleri ifade
eder?

}x,

u..-...*...-...

A)Temel blylklik

B)Skaler buyukluk

,co.coc L
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C)Turetilmis blyukluk
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D)Vektorel buyiklikler

Peannns

E)Fiziksel biyiiklik




ZIT VEKTOR:

iki vektoriin zit olabilmesi icin dogrultu ve blyikligi
ayni, yonleri ters olmalidir.

Zit vektorlerde biri digerinin eksi isaretlisidir.
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VEKTORLERIN BUYUKLUGU

Bir vektorel niceligin blylikligu o vektorin sayi
degeridir.
Vektorlerin yonleri ne olursa olsun boylari esitse

....................................................... esittir.

Bir K vektoranun buyuklugu |K| seklinde
yada K seklinde gosterilir.
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VEKTORUN SKALER BiR SAYI iLE CARPIP ,BOLUNMESiI

Bir vekori pozitif bir sayi ile carparsak, sadece boyu
degisebilir, negatif bir sayi ile carparsak yonide
degisir.

-

A)Hangileri esit vektordir?

B) Hangileri zit vektordiir?

C)Hangi vektorler esit buyukliktedir?



SORU:
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Ave B vektorleri sekildeki gibidir.

Buna gore asagidaki vektorleri bulunuz?

A)2A B)-B/2 C)3A/2 D)}B E)-3A/4
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SORU:

Asagidaki esitliklerden hangileri dogrudur?

—

. M2=L  1L|Bl=[-2K]| 1. P=-2A

V. NI=IBl v.m=2L

| AveP vektorleri zit yondedir
K ve Eesit vektordur

T ve E ayni buayukluktedir

iv. N K nin iki katina esittir

V. Kve §Z|t vektordur

Yukardakilerden hangileri dogrudur?



VEKTORLERIN
TOPLANMASI

BILESKE VEKTOR:

iki yada daha fazla vektoriin yaptigi etkiyi tek bagina
yapabilen etkiye bileske vektdr denir.

R ile gorterilir.

*Durmakta olan cisimler her zaman bileske kuvvet
yonunde hareket ederler.

*Vektorleri toplarken yoén, dogrultu, siddet (blyUkIik)
degismeden tasiyabiliriz.
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*Toplanan vektorler ayni cins (birimleri ayni) olmasi
gerekir. Ornegin hiz vektdri ve kuvvet vektori
toplanmaz.

Kuvvet vektoru ile kuvvet vektori, hiz vektord ile
hiz vektori toplanir.

Vektorlerde 3 turll toplama yontemi vardir.
1)Ucuca ekleme yontemi
2)Paralel kenar yontemi

3)Bilesenlerine ayirma yéntemi

1-UG UCA EKLEME YONTEMi

Vektorlerin toplanmasina uguca ekleme yontemi
kullanilirken;

*Birinin bitisine digerinin baglangici gelecek sekilde
eklenir.(Kag tane vektdr varsa birinin bitisine digerinin
baslangici gelecek seklinde eklenir)

*En sonunda en baglangigtan ,bitise gizilen vektor
bileske (R) vektordiir.

*Sira 6nemli degil.istedigin vektdrden baslayabilirsin.
Sonug degismez.

ORNEK:

K ve [ vektorlerinin bileskesini K +C bulunuz?

" N

ORNEK:

A) A, B, T vektorlerinin bileskesini A+B+C yi bulunuz?
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B) Ri2+2B-C asagidakilerden hangisine esittir?
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ORNEK:

-
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K,L,M,ﬁvektbrleri sekildeki gibidir.

Buna gore asagidakilerden hangileri dogrudur?

ORNEK:

——— =

Ayni duzlemdeki .L.M,N'vektérleri sekildeki gibidir.

"K‘ T
1T s

M L= ﬁ
M

Buna gore asagidakilerden hangileri ayni
dogrultudadir?

NDK-L 2)2K-L 3)[+M 4)N+2K 5)[-2N

2) PARALEL KENAR YONTEMI

Vektdrleri toplamanin ikinci yolu paralelkenar
yontemidir.

Paralel kenar yonteminde sirayla asagidakiler yapilir;

*Vektorlerin dogrultu,yon ve buyukltkleri
degistiriimeden baglangiclari ayni noktaya getirilir
(birlestirilir)

* Sonra vektdrlerin uglarindan diger vektorlere paralel
cizilir (paralel kenara tamamlanir)

*En sonunda iki vektdriin baslangi¢ noktasindan diger
kbseye cizilen vektor bileske vektdrdir (toplam vektdr)

Paralel kenar yontemi; iki vektortin
toplanmasinda daha kullanighdir.ikiden fazla vektér
olursa ikiser ikiser yapariz.

ORNEK:

K ve T vektorlerinin bileskesini paralel kenar
yontemi ile bulahm.

K L




NOT:Ug vektoriin bilegkesi paralel kenar yontemiyle
nasil toplanir dnce iki tanesini toplariz,sonra bileske ile
Uglncisind paralel kenar ydntemi ile toplariz.

Bir 6rnekle agiklayalim.

ORNEK:
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K+T+M vektorlerini paralelkenar yontemi ile bulunuz?

ORNEK:
'K*,-I:,IVI', vektorleri sekildeki gibidir?
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Buna gore asagidaki toplamlari,
R+ T-M M+2K paralel kenar yontemi
ile bulunuz?

3)BILESENLERINE AYIRMA YONTEMI
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1
X L1 X

Bir vektdrun x-y koordinat sistemindeki bilegenlerine
ayirmak i¢in su iki adim uygulanir

1)Vektorun baglangic noktasini koordinat sisteminin
merkezine getiririz

2)Vektérin ug kismindan x ve y eksenlerine paralel
cizilir.

3)Bu paralel gizilen ¢igilerin x ve y eksenini kestigi
noktalar isaretlenir.Koordinatlarin merkezinden bu
noktalara cizilen vektorler bilesendir.

ORNEK:
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K LM vektsrlerini dik bilesenlerine ayiriniz?



ORNEK:
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A)K+L B)N-L
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C)K-L+M D
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Yukardaki toplamlari dik bilegsenlerine ayirma ydntemine
gore bulunuz?

ORNEK:

Asagidaki Ug vektorin toplamini dik bilesenlerine ayirarak
bulunuz?
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a)

IE; IE; ve Evektérﬁnfln bileskesini uguca ekleme
yontemiyle bulunuz?

b)

F ve E vektorunun bileskesini paralelkenar
yontemiyle bulunuz?

c)

—

—

F ve F, vektorlnln bileskesini bilesenlerine
yontemiyle bulunuz?




ORNEK:
FOF
1 " 2
a)

F .F vektorinin bileskesini ucuca ekleme
yontemiyle bulunuz?

b)
F-| I; vektorunun bileskesini paralelkenar

yontemiyle bulunuz?

c)
E E vektorlnin bileskesini bilesenlerine ayirma

yontemiyle bulunuz?
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ORNEK:

—i

v

=

|

K,L,M,N vektorlerinin bileskesi nedir?

ORNEK:

=

K,L,M,N,P vektorlerinin bileskesi nedir?

b)

K+L+M+N-P vektérlerinin bileskesi nedir?



DOGADAKI
TEMEL KUVVETLER

Dogada kaldirma kuvveti,siirtinme kuvveti,
kitle cekimi kuvveti ve ¢ekirdek kuvvetleri gibi
temel kuvvetler vardir.

1)GUCLU NUKLEER KUVVET

Guclu nikleer kuvvet,atom cekirdegindeki
notron ve proton arasinda olusan kuvvettir.Bu
kuvvet proton ve notronu gekirdekte bir arada
tutar. Etki mesafesi ¢ekirdekle sinirli olup
dogadaki en gicli kuvvettir.

2)ELEKTROMANYETIK KUVVET

=)

= S

Elektrik ylklerinin birbirine uyguladigl itme
cekme kuvvetleri ve miknatislarin birbirine ve
diger manyetik 6zellik gosteren cisimlere
uyguldigi kuvvettir.

Elektromanyetik kuvvetlerin etki mesafesi
sonsuzdur

3)ZAYIF NUKLEER KUVVET

Kararsiz cekirdeklerin kararli hale
gelirken etkili olan bir kuvvettir. Glneste
meydana gelen tepkimeler sirasindada zayif
nikleer kuvvet gozlemlenir. Etki alani ¢cekirdek
ile sinirlidir.

4) KUTLE CEKIMi KUVVETI

Evrende tim maddelerin kitleleri sebebiyle
birbirlerine uyguladiklari cekme kuvvetidir.
Etki alani sonsuzdur.



ORNEK: ORNEK:

Dogadaki temel kuvvetlerden hangileri sadece 1)Saca surtilen taragin kagit pargalarini
cekirdekte etkilidir? cekmesi

2)Nikleer santralde elektrik enerjisi Gretme
3)Dalindan kopan meyvenin yere dismesi
4)Okyanuslarda gelgit olusmasi

5)Bulutlar arasinda olan simsek olayi

ORNEK: 6)Turksat uydusunun diinyanin etrafinda

Atom cekirdegindeki protonla yéringedeki dolanmasi
elektronlar arasinda hangi temel kuvvetler 7)Pusula ile yon bulma
vardir?
Yukardaki olaylardan kag tanesinde kiitle

cekimi kuvveti etkilidir?

ORNEK:

Agirlik kuvvetini hangi temel kuvvet olusturur?
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